

教学督导简报

(第18期)

嵩山少林武术职业学院质量部

2018年5月25日

新教师应在这些方面做足功课

一、热爱学生，准确定位教学对象

除本科生外，我们的学生绝大多数是五年制学生，是从塔沟武校录取过来的，高中起点的很少。他们自然年龄正常，心理年龄不够成熟，文化知识底子比较薄弱，学习积极性不高，但学生不笨，聪明活泼，开朗大方，满腔热情，个个都是很棒的。这些孩子将来在社会上都能找到他们的位置，都能为社会做积极贡献，有的肯定还会发展得很好。我们相信每一个孩子身上都潜藏着优秀的DNA和密码，关键是看我们怎样去挖掘和引导。因此，要热爱学生，遇事问题不要泄气，要有信心，有耐心，想方设法把这些孩子教好，这是功在千秋的事情。还要提及一点，这些孩子很爱面子，不要当众批评他们，有问题冷处理，会收到理想教育结果。

二、为人师表，立德树人

“师者为师亦为范，学高为师，德高为范，老师是学生道德修养的镜子。”教师首先要遵守《课堂教学基本规范》，一般应提早5—10分钟进入课堂，不得迟到，不得提前下课。教师在课堂上应保持衣冠整洁，仪表端正，言行文明，站立讲授，要杜绝一切违反课堂规矩的行为，给学生树立一个好榜样。同时不要忘记，我们的责任是教书育人，我们要把所教课

程与思想政治教育融合在一起，要提高他们的思想政治素质，使他们成为热爱学校的好学生，热爱党、热爱祖国、热爱社会主义、遵纪守法的“好公民”。

三、结合学生实际，选定教学内容

我们的学生文化底子薄，不要过高估计、要求学生，学生真正学到有用知识、提高能力才是目的。教材不等于课程，一门课程有很多种教材，教师可以选一种为主，根据“低起点，重基础，循序渐进，逐步提高”的原则，优化、整合教学内容，不求知识系统，不可照搬教材，按照岗位需求和学时多少来确定课程的知识点和能力点。坚持做下去，形成切实有效的、符合我校实情的校本教材，创新教改成果。

四、调动学生学习积极性，这是关键

我们的学生大多学习积极性不高，玩手机、睡觉现象普遍，怎么办？有信心，有耐心，不着急，重引导，想方设法激发他们的兴趣，促他们学习。

我们的课程有理论课和实践课。实践课一般在实训室或实习基地授课，比较好上，不多赘述。重点是理论课，比较难上。如何调动积极性？法无定法。我们倡导“项目教学、案例教学、情景教学、工作过程导向教学”等教学模式，大家要灵活运用启发式、探究式、讨论式、参与式（实践法、游戏法、角色扮演法、情景模拟法）等教学方法，调动其积极性。这里重申一下，案例教学模式是学生比较喜欢的，但案例一定要新颖，贴近社会热点和生活实际，才能引人入胜。

上课一定要有合乎逻辑的安排，符合学生的接受规律，确定哪些先讲哪些后讲。一般来说，先易后难，或按事物的发展规律，或按学生的认知规律，这样能使学生清醒有序的学习。

板书和课件运用。二者都是为完成教学任务服务的。板书要抓住重点，简明扼要，合理设计，字体清楚，最好配以色彩，写在醒目处；课件也要抓住重点，优美、简明、醒目，切忌字数太多、太小，让人看不清。

总之必须坚持“学生为主体，教师为主导”的原则，不能“填鸭式”、一言堂，要讲练结合，让学生参与，动脑动口动手。

五、规范教案写法（学院有统一模板，打印或手写均可，我们主张手写，既备课又练字，一举两得）

1. 写教案要划分明晰的教学单位，最好 2 个学时（90 分钟）或 4 个学时（180 分钟）作为一个教学单位，写明教学时间，让人一目了然。每个教学单位要有一个明确的教学目标，告诉学生这节课重点学习什么知识、技能，要培养什么能力，让学生心中有数，避免上课时讲到哪里算哪里，支离破碎，没有中心。

2. 写明教学步骤（教学过程），包括导入、授课内容（互动、活动）、课堂小结、作业布置、板书设计等，不要写得太笼统。过去有人十几个学时的教学内容稀稀拉拉只写了两页，充其量算是个提纲，青年教师备课还是详细些好。

3. 每门课程要储备至少两周的备课量。

六、锤炼教学语言

从某种意义上说，课堂教学是语言艺术。君不见艺人们说相声、演话剧、戏剧念白的艺术受欢迎吗？课堂教学也是这个理。因此教师要锤炼教学语言，使自己的课堂语言响亮、清晰、准确、幽默、风趣，引人入胜，这也是调动学生情绪的一种手段。

七、艺术管理课堂

从某种角度来讲，调控好课堂纪律，这是授课成功的保证。对五专学生的管理可谓大有学问。前面说过，他们文化基础差，没有明确的学习生活目标和规划，再加上其他因素，导致多数人贪玩，不爱学习。因此，教师要艺术管理课堂，提高掌控能力，巧妙化解睡觉、吃零食、打手机、玩游戏、讲小话、乱打闹等现象，否则教学效果将大打折扣。过去，老师们常用的方法有，做好学生上课考勤工作，对上课迟到、早退或旷课学生及时登记，并严格按照考试管理相关规定把学生考勤

作为平时成绩考核的重要依据，学生回答问题好给加分，这是制度管理，还要人性化、艺术化解决矛盾，比如讲故事教育、设计教学活动让学生参加等等，当然大家还可创新许多方法。切记：要尊重学生人格，杜绝师生顶牛，不带着情绪上课。

八、坚持写教学后记

这是我们的好传统，教学心得或者教训，及时记下来，对以后的教学是有帮助的。坚持下去，就是巨大的财富。

九、多听同行老师的课

观摩学习，交流切磋，互相帮助，共同提高。

十、博学广览，充实自己

习近平总书记曾谆谆教诲，“扎实的知识功底、过硬的教学能力、勤勉的教学态度、科学的教学方法是老师的基本素质，其中知识是根本基础”，教师“要给学生一碗水”，自己“应该是要有一潭水”。事实上，光讲教材内容的时代已经过去，还必须积累文史知识、名人故事、社会热点、生活常识等多元化内容，这些内容贴近生活、新颖多样、幽默风趣、给人启迪，能满足学生成长的好奇心，学生感兴趣。因此，大家要广储知识，扩大视野，丰富自己，使自己的教学游刃有余。

总之，上述诸方面教师要做足功课，成就自己的发展之路。希望大家在实践中摸索、体会、创新，为提高教学业务水平和教学质量共同努力。纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行，间接经验要学习，直接经验更重要。实践出真知！

主送：各院、系（部）

抄送：学院领导、相关处室

（共印 25 份）